

法國總統馬克龍抵京 任內第四次訪華

【香港商報訊】據新華社消息，應國家主席習近平邀請，法國總統馬克龍12月3日抵達北京，開始對中國進行为期三天的國事訪問。

這是馬克龍總統第四次對中國進行國事訪問，也是對習近平主席在去年中法建交60周年之際對法國進行歷史性國事訪問的回訪。訪問期間，習近平主席將同馬克龍總統舉行會談，共同引領新形勢下中法關係發展，並就重大國際和地區熱點問題深入交換意見。

另據中通社報道，時隔兩年半馬克龍再度踏上中國

土地，有學者指出，作為「歐盟特使」，馬克龍此訪聚焦經貿合作、技術共享與人文交流，力圖在中歐關係趨緊之際，為雙方開闢一條避免直接對抗的「緩衝通道」。

此次訪問恰逢中歐建交50周年。輿論普遍認為，馬克龍不僅代表法國，也在一定程度上傳遞歐盟整體立場。歐洲新聞台引述愛麗舍宮消息人士稱，馬克龍此行旨在向北京明確傳遞，歐洲應被視為重要合作夥伴，而非中美博弈中的「變量」。

北京外國語大學歐盟與區域發展研究中心主任崔洪建解釋，在中國看來，馬克龍是歐洲內部推動「戰略自主」最積極的領導人之一。法國並不從屬於哪個陣營，它認為自身外交空間很大。正因如此，北京願與法國加強戰略互信，藉此撬動整體中歐關係。

復旦大學歐洲問題研究中心主任丁純則稱，當前馬克龍政府面臨國內經濟與民生壓力，亟需通過對外合作提振信心。中法在傳統能源、農產品之外，在人工智能、數字經濟、綠色能源、醫療等新領域合作潛力巨大。

內地整治直播亂象

「戶晨風」「張雪峰」等被查處



【香港商報訊】據中共中央網絡安全和信息化委員會辦公室（中央網信辦）12月3日消息，「清朗·整治網絡直播打賞亂象」專項行動啓動一個月以來，中央網信辦指導督促網站平台，緊盯低俗團播引誘打賞、虛假人設誘騙打賞、誘導未成年人打賞和刺激用戶非理性打賞等突出問題，持續加大清理處置力度，完善打賞規則和管理制度，規範直播打賞營利行為。

7.3萬餘個直播間被處置

目前，該專項行動已累計處置違規直播間7.3萬餘個、賬號2.4萬餘個，指導網站平台發布治理公告和典型案例28期，嚴打一批大粉絲量主播賬號，對各類打賞亂象行為形成震懾，娛樂團播等問題集中領域的生態面貌明顯改善，攀比打賞和誘騙打賞等不良行為得到有力遏制，行業風氣持續向好。

據介紹，專項行動期間，網站平台積極履行主體責任，加強直播打賞規範管理。抖音平台制定完善直播團播內容管理、直播團播機構管理等規範，持續加強團播制度建設。快手、鬥魚平台圍繞直播着裝、舞蹈動作、行為互動和內容表達等維度，細化審核標準，全面收緊管理尺度。騰訊平台打造升級

典型案例被通報

- 網絡賬號「戶晨風」在多個平台長期編造所謂「安卓人」「蘋果人」等煽動群體對立言論，各平台相關賬號已關閉。
- 微博賬號「郭美 May 努力努力」、小紅書賬號「億顏 LuLu」、快手賬號「忘川」、抖音賬號「Ayuki_888」、微信視頻號「周熙凱 XK」等持續宣揚炫富拜金等不良價值觀，相關賬號已關閉或長期禁言。
- 微博賬號「闌夕」發布宣介境外色情影片內容，抖音主播「張雪峰」在直播中長時間使用污言穢語，相關賬號已限期禁言、停播。
- 關於網絡主播偷稅案件，抖音、快手等平臺賬號「小影夫婦」「曳步舞鑫鑫」已長期禁言停播、暫停帶貨營利權限。網絡主播「王子柏」相關賬號此前因偷逃稅款、炫富拜金行為被關閉，近期發現重新註冊，網信部門已督促相關平臺開展核查處置。

敏感部位檢測、性感動作識別和多人出鏡錯定等多維立體識別模型，提升低俗「擦邊」行為識別能力。陌陌平台全面梳理各直播場景榜單，調整優化排名規則，防範通過非理性、高額打賞等方式惡意提升排名。映客平臺合理調降打賞金額，進一步限制單個禮物最高金額和單次打賞最高金額。秀色平臺對單筆大額打賞或短時間內連續高額打賞，設置打賞「冷靜期」。小紅書、花椒平臺完善打賞提醒功能，引導理性消費。

張雪峰回應：以後不會了

12月3日，網信部門通報處置抖音主播「張雪峰」後，張雪峰發文回應：處罰期已過，已經深刻反省，謝謝大家的關心支持！以後不會了。

滙豐15億美元信貸資金支持中國內地科創企業

【香港商報訊】據中新社消息，滙豐銀行（中國）有限公司3日宣布，在中國內地推出外資銀行中首個專注於服務科創企業的金融服務品牌——「匯豐科創金融」，並以總計15億美元的信貸資金支持中國內地科創企業。

根據科創企業輕資產、模式新等特點，滙豐將通過綜合評估企業的核心技術、專利壁壘和市場前景等多方面因素提供相應的金融服務。除15億美元信貸以外，滙豐還為企業提供營運資金、資本支出、財資管理及融資安排等全生命週期的支持，滿足他們在不同發展階段的金融需求。

歡迎加入《香港商報》讀者俱樂部

(1) 用手機掃描二維碼或通過手機各大應用市場直接搜索「香港商報」APP，下載安裝。進入主界面，點擊 ，繳費後可閱讀《香港商報》電子完整版。

(2) 用手機瀏覽器掃描二維碼，或在瀏覽器地址欄中輸入網址 <http://api.sszgby.com/mbc>

閱讀電子完整版《香港商報》

香港商報官方發布 



山東臨沂「連片突破」走出鄉村振興新路徑

山東省臨沂市按照「在打造鄉村振興齊魯樣板中走在前列」的目標定位，不斷探索以片區建設為抓手，引領共同富裕的路徑模式，在規劃、環境、產業、組織、資源五個維度推動「連片突破」，讓資源分散的鄉村形成「抱團突圍」的發展新格局。5年來，全市規劃639個片區，已建成193個，覆蓋46%的自然村，受益人口達212萬。

2025年，臨沂市還結合各縣區發展水平、財政承受能力和農民接受程度做規劃，編制出台了全省首個片區建設規劃和標準，先示範、再建設，逐步擴、全覆蓋。目前，片區農民人均可支配收入年均增長7%以上，片區內增幅高於全市10個百分點，「一戶一處景、一村一幅畫、一片一風光」正成為現實。

曹蕾

用並非單點突破，而是體現在「技術革新、產業重構、制度供給、生態賦能」四位一體的系統性變革中。

以山東省級四大新區之一的黃渤海新區為例，轄區企業萬華化學自主研發的「高性能聚烯烴彈性體」成功入選2024年度山東省十大科技創新成果；壹通無人機旗下大型無人運輸機TP1000成功首飛，開啓國產載重1噸級無人運輸機先河；煙台先進材料和綠色製造山東省實驗室成功獲批8項國家自然科學基金青年科學基金項目（C類）……目前，該區已擁有國家製造業單項冠軍示範企業10家、國家級專精特新「小巨人」企業32家、山東省級「專精特新」企業307家。截至2024年底，全區高新技術企業和科技型中小企業總數分別突破800家、1400家。

煙台還着力前瞻布局未來產業賽道，在航空航天領域，東方航天港不僅是發射場，更圍繞海上發射需求，吸引並培育了火箭製造、衛星數據應用、航天材料等配套產業，形成一個新興的「航天+」產業集群。深海裝備方面，面向深遠海資源開發，研發並應用深海機械人、大型養殖工船、海洋觀測設備等，將海洋工程裝備產業推向高端化、綠色化。

放眼未來，煙台開闢的由生命科學、深海空天、新一代核電、人工智能、新型電子材料、人形機械人等六大未來產業組成的全新「制勝賽道」，將成為綠色低碳高質量發展的重要着力點。煙台提出，到2027年規上工業總產值或將達到1.7萬億元以上，其底氣正來源於這種對創新與未來的堅定投資。

逐綠而行，行之將至。煙台這份「山海之間的綠色答卷」，不僅為山東的綠色低碳高質量發展先行區建設提供了「尖兵」範例，也為全球致力於可持續發展的灣區與城市，提供了一個可觀測、可借鑒的生動案例，其世界性話語意義正於此彰顯。

山海塑風骨 逐綠立潮頭

全球灣區視域下的煙台低碳轉型範式

「歷史發展的軌跡表明，紐約、舊金山、東京等著名灣區的發展都經歷了從工業聚集向服務業聚集和創新資源聚集的提升。」這是中國科學院院刊上，劉毅、王雲、李宏三位學者所勾勒的世界級灣區的演進脈絡。

從東京灣的精密製造到紐約灣的金融創新，再到粵港澳大灣區的深度融合，「灣區」已成為引領世界經濟與技術變革的核心地理單元。而在黃渤海之畔的山東煙台，同樣也是灣區經濟的代表之一，正以其綠色發展實踐回應着時代命題。

12月4日，2025山東省綠色低碳高質量發展大會在煙台啓幕。在國家「雙碳」戰略五周年的歷史圖景下，作為全國首批碳達峰試點城市，首批生態產品價值實現機制試點城市，煙台的發展成就，不僅是一次地方實踐的集中展示，更成為全球灣區對話可持續發展路徑的重要樣本。

煙台答卷 不僅屬於山東

2022年，國務院印發《關於支持山東深化新舊動能轉換 推動綠色低碳高質量發展的意見》，賦予山東建設綠色低碳高質量發展先行區的重大歷史使命。這是國家「雙碳」戰略以來，全國第一個以綠色低碳高質量發展為主題的戰略布局；也是新中國成立以來，第一個以國發文件賦予山東的戰略任務。

對山東來說，這不僅僅是目標的升級，更是事關全國高質量發展的戰略實施。

作為近代民族工業發祥地之一的煙台，工業體系門類涵蓋了中國41個工業大類中的37個，是北方第一個進入「萬億城市俱樂部」的普通地級市，也被外界譽為北方最強地級市，目前擁有超過50家上市公司市值超過1.2萬億元。

八個第一 能源結構迎革命

綠色低碳高質量發展，能源結構調整是關鍵。近年來，煙台市將清潔能源列為16條重點產業鏈之一，構建「核、風、光、氫、儲、LNG」協同發展的新型能源體系，發展核電、海上風電、海上光伏等重點項目，塑成煙台清潔能源突出特色。

煙台清潔能源發展創出令人矚目的「八個第一」：發出山東省第一度核電、第一度海上風電，

貢獻了全國首座樁基固定式海上光伏第一度電、全球深遠海漂浮式海上光伏第一度電，建成全國第一個海上風電與海洋牧場融合示範項目、全國最大灘塗光儲電站，投運全國第一個商業化核能供熱示範項目，實現清潔能源裝機容量山東省第一。

這不僅是項目的疊加，更是能源利用範式的系統性革命。以海陽核電為例，它不僅是點亮齊魯大地的「超級電源」，更是溫暖煙威地區的「巨型暖爐」。它成功打破了核電站只是「發電站」的傳統模式，建成國內首個核能商用供熱示範工程「暖核一號」，為海陽、乳山40萬居民1300萬平方米提供冬季零碳供暖，成為煙威地區重要清潔熱源，已安全穩定運行六個供暖季。

而在距離海陽南部海域37公里外，百餘台百米高的白色風機迎風轉動，徐徐海風由此轉變成清潔電能，為當地居民送去海上綠電，實現了化石能源可替代。

數據顯示，近三年，煙台實現能耗強度累計下降20.9%，連續19年完成節能降碳任務，全市清潔能源裝機容量突破1700萬千瓦。

從傳統到未來 激活創新基因

安徽財經大學財政與公共管理學院兩位學者楊彤和王新月，曾專門分析煙台崛起為何對於山東乃至北方城市有着重要意義。這兩位學者認為，煙台高質量發展關鍵有幾方面，其中包括大力推動傳統產業轉型升級，對於傳統產業不是棄而不用、另起爐灶，而是向綠色低碳轉型，同時推動新興產業加速崛起，通過研發和創新，推動傳統產業向戰略性新興產業升級。

當下，「創新因子」已深度融入煙台經濟血脈與城市肌理，成為驅動轉型的核心引擎。這種促進作



煙台不斷提速綠色低碳高質量發展 煙台市政府新聞辦公室供圖